

山东省司法厅出台《关于进一步加强法治保障和法律服务 支持民营企业发展的实施意见》

对一般违法行为慎用查封扣押冻结

本报济南讯 山东省司法厅日前出台《关于进一步加强法治保障和法律服务 支持民营企业发展的实施意见》。意见明确，统筹协调正在开展的相关法规和规范性文件清理工作，在2018年年底集中清理现行法规和规范性文件中有悖于平等保护原则、不利于民营经济发展的相关内容，及时予以废止或者调整完善，打破各种各

样的“卷帘门”“玻璃门”“旋转门”。意见提出，依法保护民营企业合法权益。加强民营企业产权保护，依法保障民营企业和企业合法财产不受侵犯、合法经营不受干扰。严厉打击针对民营企业的不正当竞争行为，对侵犯民营企业商标、专利、商业秘密等知识产权以及损害民营企业商业信誉、商品声誉的违法行为，及时予以纠正。坚持“教

育与处罚相结合”原则，对民营企业和个人的一般违法行为，慎用查封、扣押、冻结等措施，最大限度降低对涉案企业正常生产经营活动的不利影响。依法必须采取查封、扣押、冻结措施处置涉案财物的，必须严格区分个人财产和企业财产，区分违法所得和合法财产，区分涉案人员个人财产和家庭财产，结案后及时解封、解冻非涉案财物。

在公平公正执法、规范文明执法方面，意见要求，严格规范行政处罚裁量权，细化、量化处罚裁量基准并向社会公布，增强执法文书的说理性，在行政处罚决定书中说明裁量基准适用情况，对民营企业做到“同等情况同等对待”。全面公开行政执法部门权责清单，明确执法主体、执法程序、执法事项范围，从制度上推动解决行政执法“不作为”

“乱作为”问题。凡无法律依据的，一律不得开展执法检查，严防执法扰企。坚决防止一些部门在执法中对民营企业采取“一刀切”等简单粗暴做法，对民营企业经营中的一般违法行为，审慎研究、妥善处理，可以通过说服、建议、协商等手段解决的，要以教育为主，不能一味处罚，一罚了事，坚决避免对市场活动的过度干预。 (赵君)

各类技能岗位工资各有多少

我省139万职工薪酬情况调查数据形成50个岗位工资基准价位

本报讯 近日，省人力资源社会保障厅发布了部分技能岗位工资基准价位和企业人工成本信息。在发布的50个技能岗位中，银行服务人员、轨道交通服务人员、轻有色金属冶炼人员工资基准价位居前三；分行业看，企业平均人工成本位居前三的是金融业，信息传输、软件和信息技术服务业，科学研究和技术服务业。

人力资源社会保障厅对2017年度我省18个行业门类6481户企业、138.9万名职工的薪酬情况进行了调查，在对调查数据进行筛选、汇总、分析的基础上，形成了2017年部分技能岗位工资基准价位和分行业企业人工成本信息。技能岗位工资基准价位，是抽样调查的技能岗位工资的中位数，即样本数据从低到高排序后，处于50分位的工资数据。企业人工成本信息，包括我省不同行业企业人工

成本水平，以及劳动报酬、保险费用、福利费用、教育经费、劳动保护费用、住房费用和其他人工成本等构成情况。记者梳理发现，在发布的50个技能岗位中，工资基准价位居前三的分别是银行服务人员(8510元/月)、轨道交通服务人员(8180元/月)、轻有色金属冶炼人员(6305元/月)；后三位的是物业管理服务人员(3080元/月)、住宿服务人员(2850元/月)、环境卫生服务人员

(2565元/月)。大部分技能岗位的工资基准价位为每月四五千元左右，而活跃在我们生活中的“快递小哥”，工资基准价位为4710元/月。分行业看企业人工成本水平，18个行业企业平均人工成本为75411元/年。其中，企业平均人工成本位居前三的是金融业(159952元/年)，信息传输、软件和信息技术服务业(99107元/年)，科学研究和技术服务业(92744元/年)；后三位

的是批发和零售业(62159元/年)，住宿和餐饮业(59887元/年)，居民服务、修理和其他服务业(58017元/年)。

我省要求，企业要进一步加强成本管理，积极与技能岗位工资基准价位和企业人工成本信息对标，按照职工工作岗位和技能水平，根据企业经济效益情况，合理确定职工工资水平。中级技能水平劳动者，企业生产经营正常的，工资水平原则上与工资基准价位相适应；初级技能水平劳动者，企业生产经营困难的，工资水平可以适当低于工资基准价位；高级技能水平劳动者，企业经济效益较好的，工资水平可以适当高于工资基准价位。 (张春晓)

七类高校毕业生

可申领求职创业补贴

本报济南讯 为改善我省特困家庭全日制普通高等学校毕业生的就业创业环境，使其尽快实现就业创业，近日，省人力资源社会保障厅等六部门印发《关于做好高校毕业生求职创业补贴发放工作的通知》，明确七类特困家庭全日制普通高等学校毕业生(含技师学院高级工班、预备技师班和特殊教育院校职业教育类毕业生)可申领求职创业补贴。

困人员救助供养证或特困人员身份认定证明)；孤儿(民政部门出具的孤儿身份认定证明)；重点困境儿童毕业生(民政部门出具的重点困境儿童身份认定证明)；建档立卡贫困家庭毕业生(通过申报建档立卡卡号与全省建档立卡数据库比对)；残疾人毕业生及贫困残疾人家庭毕业生(残联部门发放的残疾证)；在学期间已获得国家助学贷款。

据悉，求职创业补贴发放对象为在毕业年度内有就业意愿、积极求职并符合下列条件之一的全日制普通高等学校毕业生：低保家庭毕业生(民政部门发放的低保证或低保对象身份认定证明)；特困人员毕业生(民政部门发放特

困人员救助供养证或特困人员身份认定证明)；孤儿(民政部门出具的孤儿身份认定证明)；重点困境儿童、建档立卡贫困家庭、残疾人毕业生及贫困残疾人家庭的毕业生补贴标准为1000元/人，其他人员补贴标准为600元/人。 (张春晓)



2018年全国粮食总产量65789万吨

农机在江苏省连云港市赣榆区赣马镇的稻田里收割水稻(10月18日摄)。

国家统计局14日公布的数据显示，2018年全国粮食总产量65789万吨(13158亿斤)，比

2017减少371万吨(74亿斤)，下降0.6%。国家统计局农村司首席统计师侯锐分析，全年粮食产量虽有所下降，但减幅不大，仍处于高位水平，属于丰收年景。 (新华社发)

滨河街道多措并举推进创森工作

农村大众报菏泽讯 (通讯员赵咏婷)近期，定陶区滨河街道牢固树立“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，严格按照“创森”的要求积极开展工作，扎实做好各项具体工作。

该街道加强领导，明确工作任务，成立了创森工作领导小组，详细制定创森工作方案，积极主动地抓好工作落实。同时严格考核，强化督导检查，为了保质保量完成“创森”工作任务，严格督导、检查、考评、验收制度，并把“创森”作为街道对村社责任考评重要内容，确保“创森”工作不走场，真正取得实效。

据悉，目前该街道辖区内高速、东丰路、京九铁路两侧完成栽植面积达到3166亩；辖区主干道绿化带正在打点、挖坑；在刘楼、郟庄、烟刘等村的绿化栽植达到1200余亩。

荣成市第三十五中学开展基础教育改革发展研讨

近日，荣成市第三十五中学学区全体领导班子成员，在中学会议室举行“推进基础教育改革和创新”及“上海学习校内”研讨会，学校主要负责人主持会议并作主要讲话。

研讨会上针对市局组织的两次“教育系统推进基础教育改革和创新”专家报告会内容，对名校带来的教育理念、管理策略和办学经验进行了深入细致的学习和讨论，结合上海名校考察之行，思考本学区特色创建和创新理念上需要开展的工作方向和目标。学区对全体教师进行一场“学专家报告、提教育能力、促特色发展”的大学习，把报告的精髓和外出学习的适合本校发展的特色进行了解读展示，特别是对中小学校的优秀课程进行开发与展示。 (刘晓岩)

山东首批84人获评职业农民职称

没有学历要求，更重实践实绩

本报讯 “鲈鱼育苗你有什么技术突破？”“从事冬枣产业，面临的主要问题是什么？”12月15日，山东首批职业农民职称评审在东营市举行，中级职称评审以前所未有的面试答辩形式进行。走出考场，利津县盛泰冬枣合作社理事长韩志刚说：“这个职称不是‘评’出来的，是‘干’出来的！”

职业农民评职称，这在山东是头一回。原来组织方还担心有人缺席，没想到31位中级参评人员悉数到场。9时40分，面试答辩正式开始，参评者按照从事的领域分两组入场，不少人还带着PPT现场展示。

农民干什么领域，评委就问什么具体问题，这样的职称评审

别开生面。今年山东首次建立职业农民职称制度，这是推进乡村振兴的一项重要制度创新，省人力资源社会保障厅选择在东营市开展为期2年的试点工作。东营市人力资源社会保障局局长石循刚说：“开展试点，一定要‘跳’出面向企事业单位专业技术人员职称评价体系，回答好职业农民职称‘怎么评’‘谁来评’‘如何评’这三个关键问题。”

怎么评？重实践实绩。中级职称评审一般要求大专以上学历，而东营职业农民职称评审没有学历要求，更加注重个人的业绩贡献、专业技术水平以及带动能力等，而且符合条件者不受资历条

件限制，可不经初级直接申报中级。此次31名申报者中，既有初中学历的“土专家”，也有大学毕业返乡创业者。马路路是路路通家庭农场负责人，虽然只有中专学历，却是东营市藕池套养小龙虾“第一人”。他说：“评职称以前想都不敢想，现在我们这些‘土秀才’也有了机会！”

谁来评？层层推荐、专业评审。本人申报后，经村居社区、乡镇(街道)、县(区)级农业部门和人社部门逐级推荐，最后由职业农民职称评审委员会综合评定。其中，中级职称评审采取面试答辩形式，这符合职业农民的专业特点。评上有啥用？对取得职业农

民职称的个人，东营市将从资金、项目、政策等方面给予扶持，如优先安排为科技示范主体等。而更直接的，是对取得初级、中级职称的个人，分别给予3000元、5000元的一次性补助。东营市同时明确，通过职称评审的职业农民，在乡村振兴中要承担“发挥骨干和示范引领作用”等5项任务。

据悉，我省首次职业农民职称评审，共评出中级24人、初级60人，职称名称分别为农民农艺师、农民助理农艺师。“这是对农民职业尊严的认可，更激励我们扎根农村干事创业！”此次通过中级职称评审的大学毕业返乡青年许家磊，对未来充满期待。 (张春晓)